

新春走基层

春节将近,在人们对节日的美好期盼里,有辞旧迎新的喜庆,有游子回家的团圆,有张灯结彩的热闹,也有万家灯火的平安。

从深入社区宣传反诈,保护群众“钱袋子”,到走进市场明察暗访,守好过年的“菜篮子”;从加强巡逻保证游客安全,到便利通关服务旅客出行……春节前夕,本报记者深入基层一线,记录平安守护者的忙碌身影,见证平安守护者的坚守奉献。

——编者

湖南浏阳市淮川街道城东社区——

守好群众“钱袋子”

本报记者 王云娜

“如果一个陌生号码来电,说你电商平台的贷款利率不符合规定,会影响征信,能不能相信?”1月17日下午,在湖南省浏阳市淮川街道城东社区举办的“全民反诈 你我同行”睦邻微课堂上,浏阳市反诈中心民警范歆向社区居民提问。

“不能相信,他可能是冒充客服。”67岁的社区居民朱久莲抢答。

“回答正确!凡是陌生人打电话或添加微信好友,都要警惕。因为对方可以随意编造名字、身份,大家却没办法核实,很容易掉入诈骗陷阱。”范歆耐心地解释。

通过三五个小问题,范歆介绍了近期常见的几种诈骗“套路”,引导居民树立防范意识,避免钱财损失。

有奖问答环节过后,城东社区反诈宣讲志愿队入场,表演他们创作编排的花鼓戏《防范诈骗小剧》,“老人时刻要警惕,不要轻信陌生人。儿女多陪多孝顺,时刻提防诈骗术……”

在现场,城东社区党总支书记、居委会主任刘湛湛告诉记者,临近过年,社区专门开展这次反诈宣讲,目的是让居民自觉管好钱包,谨防上当。

早在3年前,由公安机关牵头,城东社区开始创建“反诈社区”。该社区成立反诈宣讲志愿队,定期组织睦邻微宣

讲等反诈宣传活动。2023年4月,浏阳市公安局淮川派出所还与城东社区联合,在社区党群服务中心开设预警劝阻小屋,并安排社区民警驻点办公。

走进预警劝阻小屋,记者看到,这里有诈骗场景体验区、反诈“冷静区”等,墙上还醒目地张贴着电信诈骗10种类型,为居民破解电诈手法,传授防范技巧。“预警劝阻小屋是反诈工作的新阵地,居民不仅可以‘沉浸式’学习反诈知识,还能当面向民警咨询,及时止损。”淮川派出所所长李水说。

记者前来采访时,在此驻点的社区民警罗天信,正电话回访差点上当受骗的90后小伙子小唐。

去年6月,一个陌生人在微信上加小唐为好友,并拉他进入充值刷单任务群。被高额利润广告语“洗脑”,小唐下载了一款特定软件,每天都会刷单。3天时间里,小唐挣了400多元,却不知自己正一步步落入“骗局”。罗天信接到预警信息后,第一时间把小唐带至预警劝阻小屋,宣讲反诈知识,劝其停止刷单,让小唐避免了钱财损失。

2023年,公安机关帮助社区居民避免了近百万元财产损失。为了让辖区居民平安过年,这几天,罗天信正挨个回访曾经的预警对象,了解他们的近况,并叮嘱他们加强防范,守好“钱袋子”。

江苏南通市公安局食药环侦支队——

明察暗访确保“菜篮子”安全

本报记者 金歆

天刚蒙蒙亮,位于江苏省南通市崇川区的新桥菜市场热闹了起来。摊位上摆满了海鲜、香肠等各式各样的年货。这两天,这个共有60余家店铺、30余名流动摊贩的菜市人气旺、交易忙,远胜于平时。

这天一大早,南通市公安局食药环侦支队民警李海阳、徐鹏飞就来到新桥菜市场,在各个摊位前走走停停,查看食品安全情况。在一个蔬菜摊位前,一位女士拿着刚买的一把菠菜,来到徐鹏飞面前。

“民警同志,听说你们在菜市场就可以检测农药残留,我想测测这个菠菜农药超标不?”“可以!”

原来,南通市公安局食药环侦支队在新桥菜市场建立了食用农产品快检室,可以及时对市场上的商品进行农药残留等项目检测。接过这把菠菜,开始检测。15分钟后,结果显示阴性,检测合格。

为了确保春节期间广大群众“舌尖上的安全”,1月11日,即农历腊月初一,南通市公安局食药环侦支队部署开展为期1个月的“守护菜篮子”实践活动,安排警力对本地菜场、超市、农贸市场等开展明察暗访,聚焦节日期间群众消费量大的水果、蔬菜、肉类、豆制品、冷冻食品、保健食品等进行抽样检测。同时,向群众和相关经营者就食品安全法律、食品安全知识、食品生产经营者的责任和义务等进行宣传讲解。

“这些天,我们民警都扎进了各个市场,随时查看食品安全状况。累是累了点,但让大家买得放心、吃得安心,我们就开心。”说话时,徐鹏飞的脸上洋溢着自豪。

“我们已经连续两年开展‘守护菜篮子’实践活动,会同市场监管部门打造食品安全监测点,持续加强食品安全隐患排查,让百姓春节年味更足更美。”南通市公安局食药环侦支队支队长朱永志说。

云南昆明市公安局度假分局民族村派出所——

“节假日都是全员在岗”

本报记者 李茂颖

站在滇池之畔,只见碧波荡漾,海鸥翩跹。一年一度的“观鸥季”如约而至,海埂大坝上,前来游玩的市民游客络绎不绝。云南省昆明市公安局滇池国家旅游度假区分局民族村派出所民警李兴国和他的同事却无心欣赏美景,现在是他们最忙碌的巡护时段。

面朝滇池西山,背靠云南民族村,民族村派出所辖区面积12.5平方公里,包含多个热门景点,其中海埂大坝观景路段更是重点巡护路线。

“能不能帮帮我,我的手机找不到了!”就在李兴国和辅警一起巡逻的过程中,一名游客急匆匆地上前求助。李兴国赶紧调出安防视频查看,沿着游客的足迹仔细寻找,终于在步行路段休息的长椅下面找到了遗失的手机,游客连声道谢。

“最近是高峰期,游客日峰值已经突破10万人次。人流量大了,各类警情高发,半点也马虎不得。”李兴国巡护海埂大坝多年,对突发情况的应对有着丰富的经验。

滇池风景如画,临水打卡的游客特别多,但这也是李兴国需要特别操心的地方,“游客一多,总有人不小心跌落水中。”一边巡逻一边留意,并及时提醒游客注意安全。“既要守护市民游客平安,也要守护好昆明的‘老朋友’红嘴鸥。”

看到游客有不文明观鸥行为,李兴国都会立即上前阻止,提醒他们不要侵扰和惊吓海鸥。

不仅要帮助游客找回走失孩童、身份证件、手机钱包财物,救助落水的群众,李兴国和同事们还要协助交警维持交通秩序。往年一到这个时候,海埂片区总是堵得水泄不通,短短的几公里半个小时也过不去,来游玩的市民游客连连抱怨。

今年,带着家人来观鸥的杨先生感受到了不同:在交警的引导下,前往海埂大坝的车辆被有序分流,并被就近引导到附近的停车场,比过去方便了很多。

为了提升市民游客的游玩体验,昆明成立工作领导小组,牵头公安、城管、文旅、交通运输等多个职能部门,对热门景点附近存在的交通拥堵、停车难、摊贩管理难等问题进行系统整治。

“节假日都是全员在岗,24小时值守。往年除夕夜,民警们都是在值班警亭度过的。”民族村派出所所长施照辉说,“今年春节预计游客会更多,我们将加强警力联动,提升综合管控效能,守护好‘人鸥同乐’这张旅游名片,让游客在这儿享受到愉快的假期。”

北京出入境边防检查总站——

“全力维护国门安全、旅客平安”

本报记者 张天培

高高挂起的中国结、墙上醒目的龙年福字,首都国际机场航站楼节日氛围浓厚。

春节前后,内地居民赴境外旅游、探亲等需求呈现大幅上升趋势,探亲流、学生流、游客流多重叠加,是北京口岸的通关“旺季”。

“我们第一时间启动春运高峰勤务模式,加强与各联检单位沟通配合,提前研判口岸人流情况,随时更新发布出入境政策以及人流高峰预警,方便旅客合理安排出行。”北京出入境边防检查总站执勤四大队执勤二队副队长杨乐乐一边介绍,一边翻开执勤手记,里面清晰记录着每天不同时段出入境旅客数量,客流量变化一目了然。

“在快捷通道,根据提示刷证件、人脸识别,快速便捷,不到1分钟就完成了所有手续。”北京市民李女士正准备和家人利用假期体验一次短途跨境游,对智能化通关方式赞不绝口。为适应假期人流高峰,北京出入境边防检查总站科学调配警力,开足人工与快捷查验通道,减少通关排

队时间,让通关出行舒心顺心。

“可以赶在春节前见到未来的岳父岳母了!”意大利小伙子塞缪尔挽着未婚妻陈女士的手激动地说,按照之前的签证申领流程,他至少要等待1个月才能来华,中国对意大利的免签政策节省了办理签证的时间。

针对免签政策实施以来外国游客增多的情况,北京出入境边防检查总站选派精通外语的边检执勤民警靠前服务,解决外籍旅客语言沟通不畅、地理位置不熟、政策法规不清等难题,缩短外籍旅客现场填表、候检和通关时长。

“为缓解通关压力,我们会提前查看航班搭载的旅客构成。”杨乐乐介绍,对于老幼病残孕等需特殊照顾的旅客,将由专门人员引导至特别通道进行查验登记。另外,他们还快捷通道使用率较高的航班设立指引标识,安排民警现场讲解,帮助旅客自主通关,保证人员流通顺畅。

“春节不打烊,我们将坚守岗位,用心服务,保证口岸通关顺畅,全力维护国门安全、旅客平安。”杨乐乐说。



筑牢安全防线 守护万家灯火

机场车站,旅客踏上归途奔赴团圆;灯笼福字,五彩挂饰烘托节日氛围;线上线下,年货丰富映照红火日子……新春佳节,神州大地到处是浓浓的年味儿。

阖家团圆时,平安有人护。消防救援队伍24小时值守,时刻待命;人民警察在寒风里指挥车流,让回家的路更加顺畅;人民调解员帮助群众化解矛盾,打开心结,让过年的氛围更加祥和、安宁;基层工作者加大巡逻频次,确保村居平安……他们用自己的辛苦指数换来群众的幸福指数,用坚定的守护换来千家万户的平安团圆。

平安,是中国人的朴素期盼和美好祝愿。越是年关,越要绷紧安全这根弦。

强化车轮上的安全。春节期间,出行需求大,有关部门要持续加强监管和引导,相关企业要压实责任,全社会要切实提高安全出行意识,共同筑牢安全防线,维护平安畅通的道路交通秩序。

守护舌尖上的安全。节日里,亲友团聚是常有的事。聚餐不忘安全,既要保证食材的新鲜,还要注意用餐环境的安全卫生,确保大家吃得放心。

此外,春节假期,网络丰富了文娱生活,但也要注意净化网络环境,营造积极向上、文明健康的网上氛围,特别是要警惕防范电信诈骗,守护好自己的“钱袋子”。

一元复始,万象更新。平安与温暖,不仅是喜庆节日美丽的风景,也是法治中国亮丽的底色。多一分对规则的遵守,多一份维护安全的行动,多一些为民办实事的温馨之举,就一定能让年味儿更浓,让平安中国、法治中国的根基更加牢固。

过个平安幸福年

魏哲哲

图①:四川省绵阳市公安局涪城区分局花园派出所民警在辖区小商品市场排查安全隐患。

唐超摄(人民视觉)

图②:市民在山东省高密市年货大集上选购新春饰品。

李海海摄(人民视觉)

图③:江西省九江市湖口火车站的工作人员为旅客提供暖心服务。

张玉摄(人民视觉)

图④:湖北省荆门市公安局高新区、掇刀区分局团林派出所民警向群众送上平安“福”。

赵平摄(人民视觉)

版式设计:沈亦伶

